Федеральная служба исполнения наказаний

Управление по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области

Председателю Архангельского областного

Собрания депутатов

В.Ф. Новожилову
Уважаемый Виктор Феодосьевич!
28 сентября 2012 года в Санкт-Петербурге прошел Координационный Совет Уполномоченных по правам человека в Северо-Западном федеральном округе (далее СЗФО) с участием Уполномоченных по правам человека и других субъектов Российской Федерации (Саратов, Ненецкий Автономный округ, Пермский край и др.). Совет возглавляли Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации В.П. Лукин и Полномочный Представитель Президента в СЗФО Н.А. Виниченко. На заседании обсуждались вопросы уголовно-исполнительной системы, в том числе создание службы пробации и рост числа мигрантов, совершивших впервые преступления на территории РФ и содержащихся в учреждениях УИС.

Активное участие в работе Координационного Совета принимала Уполномоченный по правам человека в Архангельской области Любовь Викторовна Анисимова. По итогам данного Координационного Совета было принято решение о рассмотрении указанных вопросов, в том числе на Всероссийском съезде Уполномоченных по правам человека.

Управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области (далее - УФСИН) по итогам данной работы неоднократно обращалось за оказанием содействия к Анисимовой Л.В. в части оказания правовой помощи лицам, готовящимся к освобождению и освободившимся из мест лишения свободы, являющимся жителями Архангельска и Архангельской области. Такое взаимодействие позволяет нам проводить постоянный диалог с соответствующими государственными и межгосударственными структурами для обеспечения учета международных стандартов и норм в области прав осужденных, освободившихся граждан и членов их семей при разработке, анализе и оценке документов, регулирующих вопросы трудовой адаптации. Укреплять партнерство с организациями гражданского общества с целью снижения социальной напряженности путем поиска мер по предупреждению критических ситуаций, совместно осуществлять мероприятия по оказанию правовой помощи и просвещению среди населения в целом. Проводить совместно с Омбудсменами и неправительственными организациями мониторинг соблюдения прав трудящихся-мигрантов и членов их семей, пребывающих в исправительных учреждениях, приемниках- распределителях и реагировать на случаи нарушения их прав; проводить мониторинг работы частных агентств занятости отправляющих стран, частных агентств занятости и работодателей принимающих стран с целью предотвращения вовлечения трудящихся-мигрантов в трудовую эксплуатацию;

Выражаем искреннюю поддержку работе, проводимой Уполномоченный по правам человека в Архангельской области Любови Викторовне Анисимовой. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество в работе направленной на профилактику повторных преступлений в части социальной реабилитации и социальной помощи, освобождающимся гражданам и членам их семей.

Просим Вас, уважаемый Виктор Феодосьевич, учесть нашу позицию при рассмотрении кандидатуры Л. В. Анисимовой на предстоящих выборах Уполномоченного по правам человека в Архангельской области

Начальник                                          И.В. Потапенко






