    Общественная организация                                                         Председателю                                      

         Союз женщин России                                               Архангельского областного 

Архангельское городское отделение                                         собрания депутатов       

                                                                                                         В.Ф. Новожилову          

Уважаемый Виктор Феодосьевич!

В связи с внесением кандидатуры Л.В. Анисимовой на рассмотрение Архангельского областного Собрания депутатов для назначения ее на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области на следующий срок полномочий считаем необходимым отметить следующее. За период своей работы Л.В. Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области были достигнуты значительные результаты в сфере защиты прав граждан на территории Архангельской области, усилен контроль общества за соблюдением прав граждан.

В рамках заключенного соглашения о взаимодействии между Уполномоченным по правам человека в Архангельской области и Архангельским городским отделением общественной организации «Союз женщин России» проведена серьезная работа по объединению усилий в защите прав женщин, а также привлечению постоянного внимания федеральных и региональных государственных органов законодательной и исполнительной власти, органов местного самоуправления в Архангельской области к проблемам тендерного неравенства в различных сферах жизнедеятельности.

Учитывая все сказанное, просим Вас, уважаемый Виктор Феодосьевич, поддержать кандидатуру Анисимовой Любови Викторовны для назначения ее на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
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