Общероссийская общественная благотворительная организация помощи инвалидам с умственной отсталостью Архангельское региональное отделение

Председателю Архангельского областного 

Собрания депутатов шестого созыва В.Ф. Новожилову

Уважаемый Виктор Феодосьевич!

Правлением Архангельского регионального отделения Общероссийской общественной благотворительной организации помощи инвалидам с умственной отсталостью «Специальная Олимпиада России» 08.11.2013 рассмотрен вопрос о поддержке кандидатуры Л.В. Анисимовой для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Проанализировав деятельность Л.В. Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека б Архангельской области за период 2008 - 2013г.г., считаем необходимым, обратиться в Ваш адрес и поддержать её кандидатуру для выдвижения на очередной срок.

В частности отмечаем, что за период работы Любови Викторовны много внимания уделялось положению граждан, страдающих психическими отклонениями, и защите их прав. В данном направлении давалась оценка всем формам жизнеустройства указанной категории граждан. В 2010г. был опубликован доклад «Массовые нарушения прав недееспособных граждан на предоставление услуг стационарного социального обслуживания в учреждениях психоневрологического профиля», который положительным образом повлиял на решение проблем очередности на предоставление стационарного социального обслуживания и улучшение качества предоставляемых учреждениями социальных услуг. Выстраивание взаимодействия между институтом Уполномоченного по правам человека и общественными организациями Архангельской области, защищающими права инвалидов, в т.ч. граждан, страдающих психической патологией, способствовали социальной адаптации граждан в общество за счет разработки новых подходов к взаимодействию с ними, активному вовлечении в общественную жизнь и специальное спортивное движение.

Правление Архангельского регионального отделения Общероссийской общественной благотворительной организации помощи инвалидам с умственной отсталостью «Специальная Олимпиада России» с удовлетворением отмечает, что в Архангельской области значительно вырос интерес к проводимым организацией мероприятиям, увеличилось количество занимающихся спортом граждан из числа лиц, страдающих психической патологией. Спецолимпийцы Архангельской области принимают участие в Общероссийских и международных соревнованиях. В достижении указанных результатов работы, несомненно, особое место занимает деятельность Л.В. Анисимовой по поддержке данного направления работы.

Учитывая вышеизложенное, в соответствии с решением Правления от 07.11.2013, поддерживаем и просим Вас поддержать кандидатуру Анисимовой Любови Викторовны для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
Председатель Правления                                                               Н.П. Джанелидзе









