Федерация Независимых Профсоюзов России

Общественная организация «Территориальное объединение организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Архангельской области»

Председателю Комитета по здравоохранению и социальной политике Архангельского областного Собрания депутатов

С.Д. Эммануилову

Уважаемый Сергей Дмитриевич!
Общественная организация «Территориальное объединение организаций профсоюзов «Федерация профсоюзов Архангельской области» (далее - ФПАО) в соответствии с пунктом 2 статьи 6 областного закона от 15 июля 1997 № 34-10-ОЗ «Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области» (далее - Закон) представляет в областное Собрание депутатов свое предложение о кандидатуре на должность уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

В соответствии с постановлением ФПАО от 21.11.2013 №14 кандидатом на должность уполномоченного по правам человека в Архангельской области выдвинут действующий уполномоченный по правам человека в Архангельской области Анисимова Любовь Викторовна.

На основании изложенного, в соответствии с п.1 ст.6 Закона просим внести предложения ФПАО по кандидатуре на должность уполномоченного по правам человека в Архангельской области на рассмотрение в областное Собрание депутатов.

Председатель ФПАО


А.Н.Савкин

