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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ
Ленина пл., д.1, Архангельск, 163000  тел/факс (8182) 20-72-96
e-mail: upolnom@dvinaland.ru   http://www.pomorupolnom.ru

ОКПО 10380624, ОГРН 1022900507904, ИНН/КПП 2901106790/290101001
ОТЧЕТ

о результатах мониторинга ситуации по вопросу соблюдения норм вещевого довольствия в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области

1. Общие положения

Объект мониторинга: реализация и исполнение законов и нормативных правовых актов Российской Федерации в сфере соблюдения норм вещевого довольствия в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области 

Цели и задачи проведения мониторинга: 

· контроль за обеспечением вещевым довольствием лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области; 
· выявление, анализ, устранение и предотвращение нарушений установленных норм вещевого довольствия в учреждениях УФСИН России по Архангельской области; 

· взаимодействие с УФСИН России по Архангельской области в сфере соблюдения норм вещевого довольствия в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области; 

· выработка мер и предложений, направленных на улучшение ситуации в сфере соблюдения норм вещевого довольствия в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области. 
Время проведения мониторинга: январь - июнь 2021 года. 

2. Деятельность исполнителей

Проведенные мероприятия: 

	№ п/п
	Наименование мероприятия
	Срок исполнения
	Отметка об исполнении

	1
	Изучение и анализ нормативных правовых актов Российской Федерации, устанавливающих и  регулирующих нормы вещевого довольствия для осужденных, отбывающих наказания в исправительных учреждениях, и лиц, содержащихся в следственных изоляторах. 
	Январь - февраль 2021 года 
	Исполнено

	2
	Анализ поступивших в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области жалоб и обращений по вопросу соблюдения норм вещевого довольствия в учреждениях УФСИН России по Архангельской области 
	Январь - Июнь 2021 года
	Исполнено

	3
	Подготовка и направление запросов в УФСИН России по Архангельской области 
	Июнь 2021 года
	Исполнено

	4
	Подведение итогов мониторинга, анализ результатов, подготовка предложений по устранению выявленных проблем
	Июль 2021года
	Исполнено

	5
	Подготовка отчёта о проведении мониторинга
	Июль 2021 года
	Исполнено


3. Проведение мониторинга

3.1. Основные нормативно-правовые акты, устанавливающие и регулирующие нормы вещевого довольствия для лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы: 
· Конституция Российской Федерации;
· Конвенция о защите прав человека и основных свобод, заключенная в г. Риме 04.11.1950 года;

· Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации; 

· Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации; 

· Федеральный закон от 15 июля 1995 года № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений»; 
· Закон РФ от 21 июля 1993 года № 5473-1 «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы»; 
· Постановление Правительства РФ от 11.04.2005 года № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время»;
· Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, утвержденные приказом Минюста России от 14 октября 2005 года № 189;
· Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденные Приказом Минюста России от 16 декабря 2016 года № 295; 
· Приказ Минюста России от 03.12.2013 года № 216 «Об утверждении норм довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах».
3.2. Правовые гарантии обеспечения норм вещевого довольствия для лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы 
Права и свободы человека и гражданина признаются и гарантируются в Российской Федерации согласно Конституции Российской Федерации, общепризнанным принципам и нормам международного права. 
Подозреваемые, обвиняемые, содержащиеся под стражей, и осужденные к лишению свободы - это особая категория лиц, чьи права, а также возможности реализации ими своих гражданских прав значительно ограничены нормами действующего законодательства. Поэтому указанным лицам в силу их особого правового статуса при применении мер государственного принуждения в сферах уголовного судопроизводства и исполнения наказаний должны гарантироваться законные права и свободы, однако с изъятиями и ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Российской Федерации. 

В соответствии с принципом гуманизма, закрепленным в Уголовном кодексе РФ, наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, не могут иметь своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства. Кроме того, согласно статье 12 Уголовно-исполнительного кодекса РФ осужденные не должны подвергаться жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению. 
Таким образом, в период содержания подозреваемого, обвиняемого, осужденного в учреждениях уголовно-исполнительной системы государство берет на себя обязанность обеспечить такие условия содержания, которые в полной мере будут соответствовать достойному существованию человека. 

Согласно статье 99 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, а также статьям 17 и 23 Федерального закона от 15 июля 1995 года № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (далее - Федеральный закон № 103-ФЗ) осужденным к лишению свободы, а также подозреваемым и обвиняемым, содержащимся под стражей, гарантируется материально-бытовое обеспечение. Так, в статье 99 Уголовно-исполнительного кодекса РФ указано, что осужденные обеспечиваются одеждой по сезону с учетом пола и климатических условий. При этом в соответствии с частью 4 статьи 82 Уголовно-исполнительного кодекса РФ администрация исправительного учреждения обязана обеспечить осужденных одеждой установленного образца.  
В соответствии со статьей 17 Федерального закона № 103-ФЗ подозреваемые и обвиняемые, в отношении которых в качестве меры пресечения избрано заключение под стражу и которые содержатся в следственных изоляторах и тюрьмах, имеют право получать от администрации при необходимости одежду по сезону, разрешенную к ношению в местах содержания под стражей. Кроме того, статьей 23 Федерального закона № 103-ФЗ предусмотрено, что подозреваемым и обвиняемым бесплатно выдаются постельные принадлежности. Вместе с тем в соответствии с нормой № 5 вещевого довольствия лиц, содержащихся в следственных изоляторах, утвержденной приказом Минюста России от 03.12.2013 года № 216, лицам, содержащимся в следственных изоляторах и помещениях, функционирующих в режиме следственных изоляторов, вещевое довольствие по указанной норме выдается по сезону, в случае отсутствия у них собственной одежды. 

Перечень предметов, их количество на одного человека и срок носки, а также порядок обеспечения вещевым довольствием осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, и лиц, содержащихся в следственных изоляторах, определены в приказе Минюста России от 03.12.2013 года № 216 «Об утверждении норм вещевого довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах». 

В соответствии с указанным порядком вещевое довольствие выдается осужденным к лишению свободы и лицам, содержащимся в следственных изоляторах, в готовом виде. Сроки носки предметов вещевого довольствия исчисляются с момента фактической выдачи. 
Выдача вещевого довольствия вновь осужденным осуществляется в день их прибытия в исправительное учреждение. Последующая выдача вещевого довольствия производится по письменному заявлению осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах, но не ранее истечения установленных сроков носки находящихся в пользовании предметов. 
В случае преждевременного износа одежды и обуви или утраты вещевого довольствия осужденными к лишению свободы и лицами, содержащимися в следственных изоляторах, новые предметы выдаются им по распоряжению руководителя учреждения на основании их письменных заявлений. С согласия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах, им могут выдаваться бывшие в употреблении предметы одежды, пригодные к дальнейшей эксплуатации, с возмещением их остаточной стоимости.

При перемещении осужденных к лишению свободы из одного учреждения уголовно-исполнительной системы в другое они убывают в одежде и обуви, находящихся у них в пользовании. При перемещении осужденные обеспечиваются предметами вещевого довольствия по сезону в пределах положенности по утвержденным нормам снабжения. Осужденные к лишению свободы, переводимые из воспитательных колоний в исправительные колонии, обеспечиваются комплектом одежды и обуви по сезону с учетом предметов, находящихся у них в пользовании.

Осужденные к лишению свободы, освобожденные из исправительных учреждений, могут убывать в выданной им одежде и обуви, находящихся у них в носке. Несовершеннолетние осужденные, не имеющие родителей, утратившие связь с родителями (лицами, их заменяющими), при освобождении обеспечиваются вещевым имуществом по сезону по установленным нормам.

В учреждениях уголовно-исполнительной системы создается подменный фонд необходимого вещевого довольствия за счет его бережного, экономного содержания и своевременного ремонта. Переходящий запас вещевого довольствия предусматривается в размере до 30% годового расхода.
3.3. Анализ проблемы обеспечения вещевым довольствием осужденных, подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в учреждениях УФСИН России по Архангельской области 
Вопросы обеспечения вещевым довольствием лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области, на протяжении уже ряда лет находятся на постоянном контроле уполномоченного по правам человека в Архангельской области. 

Стоит отметить, что проблема неполного обеспечения вещевым довольствием из года в год продолжает оставаться актуальной. За время проведения мониторинга, т.е. на протяжении первого полугодия 2021 года, в адрес уполномоченного по правам человека в Архангельской области жалобы на необеспечение осужденных, подозреваемых и обвиняемых вещевым довольствием поступали в основном в связи с непредоставлением им вещей по сезону, нижнего белья, постельных принадлежностей. 

Согласно предоставленной УФСИН России по Архангельской области информации
 обеспечение осужденных, подозреваемых, обвиняемых, содержащихся в учреждениях УФСИН России по Архангельской области информации, вещевым довольствием осуществляется в соответствии с требованиями приказа Минюста России от 03.12.2013 года № 216 «Об утверждении норм довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах». По состоянию на 01.07.2021 обеспеченность осужденных, подозреваемых и обвиняемых предметами вещевого довольствия, с учетом имеющихся на складах остатков и поступающего по заключенным государственным контрактам отдельных видов вещевого имущества, составляет 92%. При этом в аналогичный период прошлого года, т.е. по состоянию на 01.07.2020, обеспеченность предметами вещевого довольствия составляла лишь 89%. 
Деятельность по обеспечению спецконтингента вещевым имуществом в последние годы осуществляется в условиях недостаточного финансирования для полного обеспечения потребности УФСИН России по Архангельской области. Недостаточное финансирование не позволяет в полной мере реализовать выполнение норм вещевого довольствия для осужденных, подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы. 

В текущем 2021 году на приобретение вещевого имущества для спецконтингента выделено лишь 18493,7 тыс. руб., что составляет лишь 33,8% от потребности в денежных средствах на обеспечение вещевым довольствием и постельными принадлежностями спецконтингента, отбывающего наказание в учреждениях УФСИН России по Архангельской области. В аналогичный период прошлого года на приобретение вещевого имущества для спецконтингента было выделено 27856,59 тыс.руб. 

Учитывая недостаточное финансирование на обеспечение спецконтингента вещевым имуществом и постельными принадлежностями согласно нормам, утвержденным приказом Минюста России от 03.12.2013 года № 2016, в учреждениях УФСИН России по Архангельской области создается подменный фонд необходимого вещевого довольствия за счет его бережного, экономного содержания и своевременного ремонта. На постоянной основе проводится работа по проверке качественного состояния созданного подменного фонда вещевого имущества на складах учреждений УФСИН России по Архангельской области. 

4. Результаты мониторинга. Вывод и предложения

Проблема несоблюдения прав лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Архангельской области, на обеспечение вещевым довольствием затрагивает права и законные интересы значительного числа лиц, в связи с чем имеет особое значение и находится в сфере постоянного контроля уполномоченного по правам человека в Архангельской области. Кроме того, актуальность указанного контроля обусловлена рядом причин. 
Во-первых, это расположение исправительных учреждений в районах с холодным климатом, продолжительным осенне-зимним периодом. В зимнее время при значительном понижении температуры атмосферного воздуха (в отдельные периоды ниже -30°С), необеспечение осужденных предметами вещевого довольствия, и в первую очередь по сезону (зимней обувью, свитерами, брюками утепленными), несет за собой угрозу здоровью осужденных, а также причинение им моральных и физических страданий. 

Во-вторых, принципиально важно, чтобы условия отбывания способствовали реализации двух целей наказания: исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений. Надлежащие условия содержания и материально-бытового обеспечения, в том числе вещевым довольствием, создают условия нормального существования человека в местах принудительного содержания, сохраняя его здоровье, и являются, по мнению уполномоченного по правам человека в Архангельской области, важным фактором реализации целей и задач уголовно-исполнительного законодательства РФ.

В-третьих, недостаточное обеспечение осужденных вещевым довольствием создает неблагоприятную санитарно-гигиеническую обстановку и вызывает социальную напряженность. Ненадлежащее обеспечение вещевым довольствием осужденных может быть приравнено к косвенному нарушению статьи 3 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, заключенной в г. Риме 04.11.1950 года, запрещающей пытки, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение.
Вместе с тем ряд нормативных правовых актов подробно регламентирует как право осужденных быть обеспеченными вещевым довольствием, так и обязанность учреждений уголовно-исполнительной системы обеспечивать указанных лиц вещевым довольствием по сезону с учетом пола и климатических условий. Это обусловлено, прежде всего, требованиями создания оптимального существования человека в изоляции от общества, правовое регулирование которого основано на принципах гуманизма, социальной справедливости, строгого соблюдения законности.

Рассмотрев вопросы соблюдения норм вещевого довольствия для лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы, можно констатировать, что они являются одним из существенных условий отбывания наказания осужденных, направленных на сохранение их жизни и здоровья. Именно этот фактор определяет и контролирует состояние и качество условий жизни осужденных в местах лишения свободы, которые являются объективной оценкой гуманности государственной политики в области исполнения уголовного наказания. 

Важным аспектом в осуществлении полного обеспечения потребности спецконтингента, содержащегося в учреждениях УФСИН России по Архангельской области, вещевым имуществом является достаточное финансирование. Однако, в условиях недостаточного финансирования не представляется возможным в полной мере реализовать требования норм довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах, утвержденных Приказом Минюста России от 03.12.2013 года № 216.  В этой связи УФСИН России по Архангельской области ежегодно составляет и направляет в ФСИН России сформированную потребность в обеспечении учреждений УФСИН России по Архангельской области вещевым имуществом в соответствии с установленными нормами.
Уполномоченный по правам человека в Архангельской области отмечает, что усилиями только сотрудников УФСИН России по Архангельской области решить вопрос об обеспечении содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы лиц вещевым имуществом не представляется возможным. Он требует целого ряда эффективных мер, прежде всего это решение вопроса о доведении финансирования в достаточном объеме для обеспечения спецконтингента вещевым довольствием и постельными принадлежностями. 
Комплексный анализ информации о результатах данного мониторинга будет использован при подготовке ежегодного доклада о деятельности уполномоченного по правам человека в Архангельской области в 2021 году.
Уполномоченный по правам человека в Архангельской области выражает надежду на то, что деятельность подведомственных учреждений уголовно-исполнительной системы региона будет складываться строго в рамках действующего законодательства. В связи с чем вопрос соблюдения прав лиц, содержащихся в учреждениях УФСИН России по Архангельской области, продолжает оставаться на особом контроле. 

30.07.2021

Консультант 

аппарата уполномоченного по правам 

человека в Архангельской области  

Чупова А.В. 







� Письмо УФСИН России по Архангельской области от 21.07.2021 года № исх-29/ТО/2-9530.
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