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Экспертный совет по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при уполномоченном по правам человека в Архангельской области


Уважаемый Виктор Феодосьевич!

В связи с объявленным приемом предложений о кандидатурах для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области считаем необходимым обратиться к Вам с просьбой о поддержке кандидатуры Анисимовой Любови Викторовны для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Любовь Викторовна Анисимова была назначена на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области 17 декабря 2008 года. За период работы в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области она внесла существенный вклад в становление и развитие этого государственного органа и одновременно государственного правозащитного института. За это время данный государственный орган стал востребованным и понятным многим жителям Архангельской области, что подтверждается серьезным ростом количества обращений в адрес Уполномоченного по правам человека в Архангельской области. Только за 10 месяцев 2013 года к Уполномоченному поступило 8 893 обращения, что превышает уровень 2008 года более чем в 5 раз.

Полагаем необходимым отметить, что обращения к Уполномоченному поступают не только от конкретных граждан, но и от жителей целых населенных пунктов, коллективов предприятий, в том числе средних и крупных. За содействием обращаются как жители области, так и депутаты муниципальных собраний, руководители учреждений и организаций. К Уполномоченному стали поступать обращения не только из Архангельской области, но и из других субъектов Российской Федерации, а также из-за рубежа. 
Работа Уполномоченного с жалобами и обращениями граждан направлена не только на разрешение резонансных и массовых проблем, но и на оказание помощи каждому обратившемуся человеку. При этом особенно следует подчеркнуть, что Уполномоченному и его аппарату удалось не стать органом, формально осуществляющим межведомственную переписку. Каждому обращению уделяется необходимое внимание, проводится полный анализ ситуации и принимается весь комплекс возможных в конкретной ситуации мер по восстановлению прав граждан. 
Тематика проблем, по которым сегодня люди обращаются к Уполномоченному по правам человека в Архангельской области, стала настолько обширной, что влечет за собой предъявление серьезных требований к сотрудникам аппарата Уполномоченного. Специфика работы в этом органе сопровождается значительными сложностями и требует высокого профессионализма, особых навыков и умений, наработки опыта работы с людьми, находящимися в конфликтной или трудной жизненной ситуации, а также содержащимися в специализированных учреждениях. Перед Уполномоченным ставятся вопросы по разрешению очень широкого спектра проблем – от бытовых и правовых до политических прав и свобод. При этом считаем, что Л.В. Анисимовой, находясь в должности регионального Уполномоченного, удалось с одной стороны сохранить независимость, а с другой - не допустить политизации деятельности этого института, как это произошло в ряде регионов нашей страны.
В период работы Л.В. Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области были существенно изменены формы и подходы к работе государственного органа, которые предоставили  населению региона дополнительные возможности для защиты их прав. Особого внимания заслуживает вопрос активизации и качественного изменения содержательной работы Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека в Архангельской области (далее – Экспертный совет), созданного в целях оказания консультативной, организационной помощи и иного содействия Уполномоченному при реализации его полномочий. Впервые за время функционирования совета в его состав вошли уполномоченные по правам человека и ребенка, в том числе из других субъектов Российской Федерации, депутаты Архангельского областного Собрания, руководители различных ведомств и общественных объединений, представители научно-преподавательских коллективов и средств массовой информации. Совместная деятельность Уполномоченного и членов Экспертного совета позволяет  достаточно результативно решать наиболее актуальные вопросы защиты и восстановления прав граждан, вырабатывать и реализовывать конкретные предложения по разрешению ряда проблем, имеющих межведомственный и затянувшийся характер. В первые стала практиковаться совместная работа: по рассмотрению жалоб и обращений граждан; по совершенствованию законодательства, в том числе федерального; по осуществлению мероприятий, направленных на правовое просвещение граждан; по проведению совместных приемов граждан и реализации ряда социальных проектов.

Отдельного внимания заслуживает предложение и реализация Л.В. Анисимовой инициативы по развитию межрегионального взаимодействия в сфере защиты прав человека. Так, впервые в Российской Федерации был заключен двухсторонний договор о взаимодействии уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации – между Архангельской областью и Ненецким автономным округом. В дальнейшем Уполномоченный по правам человека в Архангельской области Л.В. Анисимова выступила с инициативой подписания соглашений о взаимодействии с уполномоченными по правам человека 8 субъектов Российской Федерации. Сложившуюся форму взаимодействия трудно переоценить в условиях отсутствия единого федерального закона, регулирующего деятельность уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, а также отсутствия в стране единой вертикали этих органов. Хочется подчеркнуть, что это сотрудничество не осталось формальным. Пример тому – инициированная Л.В. Анисимовой совместная работа по обсуждению и подготовке заключения на проект Федерального закона «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», разработанного специальной рабочей группой Минрегион России и допускавшего возможность обращения взыскания на жилое помещение в связи с неоплатой собственником коммунальных услуг. В результате совместной работы удалось не только в очень короткие сроки (в течение месяца) подготовить обоснованное заключение и направить его в адрес федерального министерства, а также в профильный комитет Государственной Думы, но и в сжатые сроки получить соответствующие ответы. Главное -  результат был достигнут - вызывавшие сомнения поправки в Жилищный кодекс РФ были исключены. 
Нельзя также не отметить, что умение Л.В. Анисимовой организовать эффективное взаимодействие с различными ведомствами и экспертами для объективной оценки ситуации, подготовки обоснованных выводов и предложений позволило своевременно сформулировать и направить предложения по совершенствованию законодательства, в том числе и федерального. За период работы Л.В. Анисимовой налажено взаимодействие в сфере совершенствования федерального законодательства с: Центром мониторинга законодательства и правоприменительной практики при Совете Федерации Федерального Собрания РФ; депутатами Государственной Думы и членами Совета Федерации Федерального Собрания РФ; федеральными Министерствами юстиции, экономического развития, здравоохранения и социального развития, регионального развития; Общественной палатой Российской Федерации; Независимым экспертно-правовым советом; Институтом анализа политической инфраструктуры и др. Уполномоченным направлены около 80 предложений по совершенствованию федерального законодательства, значительное количество которых были признаны обоснованными, своевременными и реализованы на практике.

Важно и то, что Уполномоченным проделана серьезная работа по объединению усилий с государственными органами и общественными организациями в сфере реализации прав и свобод граждан. Уполномоченным подписано 13 соглашений о взаимодействии и сотрудничестве с территориальными управлениями федеральных органов власти и 15 соглашений с общественными организациями. Совместная работа в рамках этих соглашений позволила усилить контроль и государства и общества за соблюдением прав граждан.

На прошедшем 07 ноября 2013 года заседании Экспертного совета Л.В. Анисимова выступила с отчетом о своей деятельности в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области за 2009-2013 годы. Члены Экспертного совета высоко оценили результаты работы института регионального Уполномоченного за этот период. Учитывая профессиональный опыт Л.В. Анисимовой, результативность и эффективность ее работы, члены Экспертного совета считают, что кандидатура Л.В. Анисимовой не только соответствует предъявляемым законом требованиям, но и является наиболее оптимальной для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области на следующий срок полномочий. 

Ответственные члены Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при уполномоченном по правам человека в Архангельской области:

Управляющий ГУ – Архангельским 
региональным отделением Фонда 
социального страхования 

Российской Федерации                                                                 Н.М. Дедюрин 
Уполномоченный по правам человека 
в Ненецком автономном округе                                                         Т.Н. Бадьян
Председатель АРОО общественной 
организации малого и среднего 
предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»                               С.К. Антуфьев

Руководитель Управления Росздравнадзора 
по Архангельской области и 
Ненецкому автономному округу                                            В.Г. Стародубенко 
Заведующая кафедрой трудового права 
и правоведения юридического института 
ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В. Ломоносова», к.ю.н.;

Председатель Правления общественной 

организации «Союз юристов 
Архангельской области»                                                                    Т.А. Зыкина
Председатель Архангельского городского 
общественного движения 
«Общество защиты прав потребителей»                                       А.В. Агафонов
Заместитель главного врача по медицинской 

части ГБУЗ АО «Архангельская клиническая 

психиатрическая больница»;                                                        

главный внештатный психиатр министерства 
здравоохранения Архангельской области                                 Э.Р. Конопленко




Председателю Архангельского областного Собрания депутатов





В.Ф. Новожилову





            

















