 «ОБЩЕСТВО ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ»

Заместителю председателя
Архангельского областного Собрания депутатов, председателю комитета Архангельского областного Собрания по культуре и туризму

Фортыгину B.C.

Уважаемый Виталий Сергеевич!
В Архангельской области создан и активно функционирует институт Уполномоченного по правам человека в Архангельской области. В декабре 2008 года на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области назначена Любовь Викторовна Анисимова.

Согласно нормам статьи 8 Областного закона от 15 июля 1997 № 34-10-ОЗ
«Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области»
Уполномоченный назначается на должность сроком на пять лет. Учитывая
изложенное, срок полномочий Любови Викторовны Анисимовой в должности
Уполномоченного по правам человека в Архангельской истекает в декабре 2013
года.

Считаю необходимым отметить, что за период работы Л.В. Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области были достигнуты существенные результаты в обеспечении государственной защиты прав граждан на территории Архангельской области. Усовершенствованы формы и методы работы по всем направлениям деятельности. Существенно изменены подходы к работе по обращениям и жалобам, улучшены формы работы по правовому просвещению граждан на территории региона в области их прав и свобод, форм и методов их защиты. Для достижения результатов в сфере реализации прав и свобод граждан проведена серьезная работа по объединению усилий с общественными организациями в рамках соглашений о взаимодействии. Такое взаимодействие позволяет усилить контроль общества за соблюдением прав граждан, способствует укреплению законности и правопорядка. Так, в рамках заключенного в 2010 году соглашения между Уполномоченным по правам человека в Архангельской области Л.В. Анисимовой и Архангельским городским общественным движением «Общество защиты прав потребителей» осуществляется координация совместных действий, направленных на защиту прав и законных интересов граждан, рассматриваются на совместных совещаниях результаты работы в этой сфере, изучаются причины нарушений прав, оказывается практическая помощь и содействие при проведении проверок по жалобам и обращениям граждан и др. В результате совместной работы удалось в значительной степени повысить эффективность защиты прав граждан в сфере прав потребителей.
Кроме того, следует отметить активизировавшуюся с 2009 года работу Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина, членом которого является Председатель Архангельского городского общественного движения «Общество защиты прав потребителей». Совместная работа членов Экспертного совета позволяет всесторонне и на высоком профессиональном уровне рассматривать вопросы в различных сферах обеспечения прав и свобод граждан.
Полагаем, что работа Л.В. Анисимовой в должности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области заслуживает высокой оценки и вносит существенный вклад в защиту законных прав и интересов жителей региона. Учитывая это, а также эффективный опыт работы в данной сфере, считаем, что Л.В. Анисимова должна быть назначена на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области на следующий срок полномочий.
На основании вышеизложенного и в соответствии с пунктом 2 статьи 6 Областного закона от 15 июля 1997 № 34-10-ОЗ «Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области» просим внести на рассмотрение Архангельского областного Собрания депутатов кандидатуру Любови Викторовны Анисимовой для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.

Кандидатура Л.В. Анисимовой для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области согласована на заседании Правления Архангельского общественного движения «Общество защиты прав потребителей».
С уважением,

Председатель Архангельского 
городского общественного движения 
«Общество защиты прав потребителей»                                       А.В. Агафонов






