Председателю Архангельского областного 
Собрания депутатов

В.Ф. Новожилову

Уважаемый Виктор Феодосьевич!

В связи с рассмотрением на предстоящей сессии Архангельского областного Собрания депутатов вопроса о назначении на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской считаем необходимым обратиться к Вам с просьбой о поддержке кандидатуры Анисимовой Любови Викторовны для назначения на эту должность.

За период своей деятельности 2009-2013 г.г. Анисимова Л.В. внесла существенный вклад в дело защиты прав граждан на территории области. Особенно следует подчеркнуть эффективную работу Уполномоченного по правам человека в Архангельской области в решении проблем здравоохранения. Являясь членом Общественного Совета при Управлении Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития по Архангельской области и Ненецкому автономному округу, Анисимовой Л.В. совместно с членами Совета удалось не только выработать, но и реализовать конкретные предложения по разрешению проблем в сфере обеспечения прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь. Среди таких проблем: обеспечение населения качественной и доступной медицинской помощью; несоблюдение федеральных стандартов оказания медицинской помощи специалистами учреждений здравоохранения на территории Архангельской области; проблемы при оказании платных медицинских услуг населению и др.

Необходимо также отметить, что на прошедшем 07 ноября 2013 года заседании Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при Уполномоченном по правам человека в Архангельской области членами Совета единогласно принято решение о поддержке кандидатуры Анисимовой Любови Викторовны для назначения на должность Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
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