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УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

В АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРОТОКОЛ 
заседания Экспертного совета по вопросам обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина при уполномоченном по правам человека в Архангельской области 
г. Архангельск
24 декабря 2014 года                                                                                         № 6
Председатель – Анисимова Любовь Викторовна, Уполномоченный по правам человека в Архангельской области
Секретарь – Назарян Тамара Юрьевна, консультант аппарата Уполномоченного по правам человека в Архангельской области.
ПРИСУТСТВОВАЛИ: 
1. Члены Экспертного совета:


Чесноков Игорь Александрович – заместитель председателя Архангельского областного Собрания депутатов, председатель комитета Архангельского областного Собрания депутатов по образованию и науке;
Дедюрин Николай Михайлович – Управляющий ГУ - Архангельское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации;

Бузинов Роман Вячеславович – руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Архангельской области;
Юрковский Сергей Михайлович – заместитель начальника регионального управления по Архангельской области Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков;

Бадьян Татьяна Николаевна – заместитель председателя Собрания депутатов Ненецкого автономного округа, председатель комитета, председатель постоянной комиссии Собрания депутатов по социальной политике;
Смирнова Ольга Леонидовна - Уполномоченный при Губернаторе Архангельской области по правам ребенка;

Огибина Татьяна  Сергеевна – директор департамента образования мэрии г. Архангельска;

Конопленко Эльвира Расимовна – заместитель главного врача по медицинской части ГБУЗ АО «Архангельская клиническая психиатрическая больница», главный внештатный психиатр министерства здравоохранения Архангельской области;

Орлова Светлана Николаевна – заместитель главного врача по терапевтической помощи ГБУЗ АО «Архангельская областная клиническая больница», председатель комиссии по здравоохранению Общественной палаты Архангельской области;

Агафонов Анатолий Владимирович – председатель Архангельского регионального общественного движения «Общество защиты прав потребителей»;

Подьякова Татьяна Сергеевна – председатель Общественного Совета при Управлении Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу;

Нельзиков Евгений Викторович – председатель Архангельской областной организации «Всероссийское общество инвалидов»;
Зверев Виктор Прохорович – председатель региональной общественной организации «Народная инспекция Архангельской области;
Зыкина Татьяна Алексеевна – заведующая кафедрой трудового права и правоведения юридического института ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В. Ломоносова», Председатель Правления общественной организации «Союз юристов Архангельской области», к.ю.н.;

Синицкая Наталья Яковлевна – заведующая кафедрой менеджмента Высшей школы экономики и управления ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В. Ломоносова», профессор, д.э.н., почетный работник высшего профессионального образования РФ, академик РАЕ

2. Члены Молодёжного совета по правам человека в Архангельской области

Гузенко Анастасия Юрьевна – студентка ФГАОУ ВПО «САФУ имени М.В. Ломоносова», институт экономики и управления, факультет государственного и муниципального управления; юридический институт; волонтер Архангельской региональной общественной организации по содействию лицам с ментальными особенностями здоровья «МОСТ»;

Дрюпин Андрей Владимирович – директор ООО «Криптон»;
Кожемякин Николай Вячеславович – председатель комитета молодежной «ОПОРЫ РОССИИ» Архангельской области;

Левченко Анна Валерьевна – главный библиотекарь Центра правовой информации МУК «Новодвинская ЦБС»;
Подопригорина Юлия Борисовна – начальник ГАУ АО «Новодвинский филиал «Молодежный центр»; председатель молодежного совета при администрации МО «Город Новодвинск»

Воронцова Ольга Владимировна – методист, педагог МБОУ ДОД г. Архангельска «Детский (подростковый) центр «Радуга», координатор Детской организации «Юность Архангельска»

3. Приглашённые
Меньшикова Лариса Ивановна – министр здравоохранения Архангельской области;

Игумен Феодосий (Нестеров) – настоятель Храма благоверного великого Александра Невского (подворье Свято-Артемиево-Веркольского монастыря в г. Архангельске)

Буторина Лидия Валентиновна – депутат Собрания депутатов Устьянского муниципального района, член комиссии по законности, этике и регламенту, председатель районной общественной организации «Совет женщин Архангельской области» Устьянского муниципального района

Ковылин Алексей Николаевич – начальника отдела воспитательной работы с осужденными Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Архангельской области;

Оболенский Сергей Николаевич – заместитель руководителя Управления Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу ;

Першин Александр Яковлевич – заместитель начальника отдела организации применения административного законодательства УОООП УМВД России по Архангельской области.
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Подведение итогов конкурса среди муниципальных библиотек на лучшую организацию работы в сфере правого просвещения граждан «Знай свои права!».
2. Подведение итогов деятельности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области в 2014 году.

3. Представление специального доклада Уполномоченного по правам человека в Архангельской области «Распространение алкоголизма как угроза реализации конституционного права на жизнь». 

1. СЛУШАЛИ:

Анисимова Л.В. подвела итоги конкурса среди муниципальных библиотек на лучшую организацию работы в сфере правого просвещения граждан «Знай свои права!» и вручила дипломы:

1 место – «Верхнетоемская центральная районная библиотека» и «Централизованная библиотечная система Мирного»;

2 место – «Устьянская межпоселенческая центральная районная библиотека»;

3 место – «Няндомская центральная библиотека».

Благодарственными письмами отмечены Центральная библиотека имени М.В. Ломоносова и Исакогорская библиотека № 12.

ПОСТАНОВИЛИ (РЕШИЛИ):

Принять информацию к сведению.

Решение принято единогласно.

2. СЛУШАЛИ:


Анисимова Л.В. представила информацию о деятельности института уполномоченного по правам человека в Архангельской области в 2014 году:

– проанализировала статистику жалоб и обращений, поступивших в 2014 году (прогнозные показатели), отметив снижение темпов роста по общему количеству обращений;

– проинформировала о деятельности Уполномоченного по реализации задач, возложенных на него областным законом от 15.07.1997 № 34-10-ОЗ «Об уполномоченном по правам человека в Архангельской области»;

– обратила внимание на работу, осуществляемую в сфере реализации задачи по содействию совершенствованию федерального и регионального законодательства в области защиты прав и свобод человека и гражданина, а также взаимодействию с уполномоченными по правам человека в других регионах России, с органами государственной власти и общественными организациями;

– отметила положительный опыт работы, привела конкретные примеры и проблемы функционирования института Уполномоченного.
ВЫСТУПИЛИ:

Дедюрин Н.М. отметил положительный опыт многолетнего сотрудничества с Уполномоченным по правам человека в Архангельской области, а также профессионализм и опыт работы Уполномоченного и его аппарата по разрешению очень широкого спектра проблем.
Смирнова О.Л. отметила масштабность деятельности Уполномоченного по правам человека в Архангельской области, особо остановившись на успешном взаимодействии с Уполномоченным при Губернаторе Архангельской области по правам ребенка.

ПОСТАНОВИЛИ (РЕШИЛИ):

Принять информацию к сведению.

Решение принято единогласно.

3. СЛУШАЛИ:

Анисимова Л.В. выступила с основными тезисами специального доклада «Распространение алкоголизма как угроза реализации конституционного права на жизнь», в том числе:

основные статистические данные, демонстрирующие ситуацию с потреблением алкоголя и его последствиями в Архангельской области и Российской Федерации в целом;

анализ федерального и регионального законодательства, регламентирующего вопросы профилактики алкоголизма и борьбы с его распространением;

проблемы оказания медицинской помощи при наркологических заболеваниях;

вопрос оказания помощи лицам, находящимся в общественных местах в состоянии опьянения и утратившим способность самостоятельно передвигаться и ориентироваться в окружающей обстановке

предложения по реализации государственной антиалкогольной политики.

ВЫСТУПИЛИ:

Меньшикова Л.И. отметила актуальность и системность презентуемого специального доклада, комплексный подход к анализу проблемы.
Першин А.Я. охарактеризовал меры, принимаемые сотрудниками органов внутренних дел по профилактике алкоголизма, а также озвучил предложения УМВД России по Архангельской области по внесению изменений в региональную нормативную правовую базу.

Смирнова О.Л. отметила негативное влияние алкоголизма на физическое и моральное состояние несовершеннолетних, его последствия для всего общества – увеличение числа разводов, бытовое насилие в семьях, рост числа детей-сирот.

Буторина Л.В. остановилась на проблемах, наиболее остро стоящих в сельских районах области, в том числе и в правоприменительной практике, а также внесла ряд конструктивных предложений.

Игумен Феодосий обратил внимание присутствующих на необходимость нравственного и духовного очищения, формирования «трезвого» сознания каждого человека.

Конопленко Э.Р. указала на остроту проблемы алкоголизации и остановилась на вопросе оказания наркологической помощи населению, необходимости совершенствования нормативной основы данного вида медицинской помощи.

Зыкина Т.А. отметила, что для изменения общественного сознания необходимо воспитание негативного отношения к алкоголю в семье с самого раннего детства.

Бузинов Р.В. подтвердил актуальность обсуждаемой проблемы и необходимость внесения изменений в нормативную правовую базу в сфере профилактики алкоголизма и борьбы с его распространением.
Чесноков И.А. поддержал предложения по внесению изменений в законодательство и предложил направить их в адрес Архангельского областного Собрания депутатов.
Левченко А.В. обратила внимание на необходимость работы по организации «трезвого» досуга молодежи, пропаганды идеи трезвости среди молодежи.

ПОСТАНОВИЛИ (РЕШИЛИ):

1. Одобрить представленный специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Архангельской области «Распространение алкоголизма как угроза реализации конституционного права на жизнь».
2. В срок до 20 января 2015 года направить в адрес Уполномоченного по правам человека в Архангельской области дополнительные предложения, направленные на профилактику алкоголизма и борьбу с его распространением.

3. Направить специальный доклад Уполномоченного по правам человека в Архангельской области «Распространение алкоголизма как угроза реализации конституционного права на жизнь» и обобщённые предложения, направленные на профилактику алкоголизма и борьбу с его распространением, в комитеты Государственной Думы РФ по вопросам семьи, женщин и детей и по охране здоровья.

Решение принято единогласно.
	Председатель
	Л.В. Анисимова

	
	

	Секретарь
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